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30 1020 2892 0000 5402 0402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

Rok 2016 obfi tuje w wydarzenia ważne dla polskiego Ko-
ścioła, a więc dla nas wszystkich.

Jubileuszowy Rok Miłosierdzia, który rozpoczął się 8 grud-
nia 2015 r., w Krakowie będzie obchodzony w sposób szcze-
gólny. W tym mieście żyła św. Siostra Faustyna i stąd rozeszły 
się na cały świat promienie Miłosierdzia. Tu także powstało 
Centrum św. Jana Pawła II, wielkiego czciciela i propagatora 
Bożego Miłosierdzia, który zawierzył świat Bożemu Miłosier-
dziu. W ramach tych obchodów m.in. odbędzie się 7 kwietnia 
2016 roku w Krakowie Jubileuszowy Kongres Miłosierdzia, 
pod hasłem Miłosierdzie w praktyce duszpasterskiej. 

Także w Krakowie młodzież z wielu krajów świata weźmie 
udział w Światowych Dniach Młodzieży. Z tej okazji gościć 
będziemy Papieża Franciszka.

W tym roku przypada 1050 rocznica Chrztu Polski. W  nu-
merze poświęciliśmy dużo miejsca tej właśnie rocznicy. Ks. 
Tomasz pisze o znaczenie Chrztu św. Pan Piotr Boroń przypo-
mina przyjęcie chrztu przez Mieszka I i wpływ tego wydarze-
nia na powstanie państwa polskiego. 

Warto też przypomnieć, jak wielką rolę odegrała Polska, 
przyczyniając się do chrystianizacji Litwy. 14 lutego minęła 
630 rocznica od dnia, w którym książę litewski razem z naj-
bliższym otoczeniem został uroczyście ochrzczony otrzymu-
jąc imię chrzestne – Władysław. 

Jak pisze prof. Sondel, koncepcja zbliżenia Polski z Litwą 
zrodziła się jeszcze za czasów Władysława Łokietka. Małżeń-
stwo Jadwigi z Jagiełłą było najprostszą drogą do tego zbli-
żenia. Chrzest zasadniczo zmienił charakter stosunków mię-
dzy Litwą a resztą Europy. Wielkie Księstwo Litewskie zostało 
prawnie uznane za równoważnego partnera innych państw 
chrześcijańskich. Doszło do powstania bardzo silnego soju-
szu wojskowego, który umożliwił rozprawę z zakonem krzy-
żackim. Panowanie Jagiellonów, dynastii biorącej początek 
od Jadwigi i Jagiełły, to czas wielkich sukcesów militarnych 
państw Polski i Litwy na zachodzie (wygrane wojny z zako-
nem krzyżackim) i jednoczesnej presji na ziemie litewskie 
zaborczego Wielkiego Księstwa Moskiewskiego. To naprawdę 
ważny okres w dziejach obu krajów.

Napisałam na początku, że w obecnym roku przeżywać 
będziemy ważne wydarzenia. Żeby je jak najgłębiej  przeżyć, 
warto się dobrze przygotować. Czyż może być lepsze przy-
gotowanie niż uczestnictwo w rekolekcjach?  Już w tym nu-
merze podajemy szczegółowy program naszych parafi alnych 
rekolekcji, aby każdy z nas mógł zaplanować swoje zajęcia na 
rekolekcyjne dni. Ktoś napisał: rekolekcje parafi alne to czas, 
kiedy cała wspólnota zbiera się w świątyni. Znajdźmy czas na 
zebranie się w naszej pięknej świątyni – tego i Wam, drodzy 
czytelnicy, i sobie życzę.

Barbara Skrzyńska
Redaktor prowadząca



6 marca 2016 • TYGODNIK SALWATORSKI • NR 10 (1107) 3

1050 rocznica Chrztu Polski

Przygotowania do obchodów 1050 rocznicy Chrztu Polski

Wydany w listopadzie 2015 r. list pasterski Episko-
patu rozpoczyna obchody 1050-lecia Chrztu Polski. 
Czytamy w nim: „Chrystus – jako Początek i Koniec 
całych ludzkich dziejów – sprawił, że 1050 lat temu 
na polskiej ziemi został postawiony krzyż, przejmu-
jący znak Jego zwycięstwa nad grzechem i śmiercią. 
… W 966 roku Mieszko I przyjął chrzest….. Chrzest 
wprowadził nasz naród w nowy świat, który wyraża 
się przez nową kulturę, nowe instytucje, struktury 
i zapisy prawne.”

W grudniu ub. roku Sejm RP ustanowił rok 2016 
Rokiem Jubileuszu 1050-lecia chrztu Polski. W 
styczniu tego roku Senat RP przyjął uchwałę „An-
nus Domini MMXVI – Jubileusz 1050-lecia Chrztu 
Polski”. W uchwale napisano: „Chrzest włączył Pol-
skę w krąg cywilizacji zachodnioeuropejskiej i nadał 
jej suwerenne znaczenie na naszym kontynencie …. 
Wypływający z chrześcijańskiej wiary system war-
tości stał się od tej pory i pozostaje do dziś funda-
mentem lub punktem odniesienia w wyborach Pola-
ków, aktywnych w służbie Narodu i Państwa. … Rok 
966 jest symbolicznym początkiem dziejów Narodu 
Polaków, którego politycznym pragnieniem było za-
wsze posiadanie własnego i niezależnego państwa”.

Wiceprzewodniczący Episkopatu oraz przewod-
niczący Komisji Duszpasterstwa poinformował, że 
plan duszpasterski, który zacznie być realizowany 
w Adwencie, zakłada duchowe przygotowanie do 
tych obchodów. Celem duszpasterzy w najbliższych 
latach będzie pogłębianie u wiernych duchowości 
chrzcielnej i ukazywanie wiary chrześcijańskiej w 
powiązaniu z tożsamością narodową i co za tym 
idzie - budzenie patriotyzmu. Równolegle do przy-

gotowań duchowych będą prowadzone prace ba-
dawcze dotyczące chrztu Polski, edukacyjne - przy-
pomnienie faktów historycznych, uświadomienie 
konsekwencji, wypływających z chrztu Polski. 

Obchody 1050. rocznicy Chrztu Polski będą wią-
zać się także z licznymi wydarzeniami kulturalno-
artystycznymi: konferencjami naukowymi, spekta-
klami, koncertami (np. na poznańskim stadionie za-
śpiewa chór, złożony z 1050 członków) wystawami. 

Wśród różnych ciekawych wydarzeń warto wy-
mienić krakowskie: organizowane przez najstarszy, 
istniejący klasztor w Polsce - Opactwo Benedyktynów 
w Tyńcu „Chrzest 966 – śladem narodzin polski” - 
warsztaty dla szkół, które trwać będą od 14 marca do 
31 grudnia 2016 roku. Dzięki wielkoformatowej grze 
planszowej i ciekawym zadaniom uczniowie przyjrzą 
się czym był kraj Mieszka przed 966 rokiem, a czym 
stał się w wyniku chrystianizacji.

Z okazji obchodzonej rocznicy, dzięki współpra-
cy krakowskich wspólnot Kościoła Rzymskokato-
lickiego i Kościołów zrzeszonych w Polskiej Radzie 
Ekumenicznej, powstał Krakowski Kalendarz Eku-
meniczny.

Kalendarz w bardzo ciekawym opracowaniu gra-
ficznym uwzględnia święta różnych wyznań chrze-
ścijańskich oraz wydarzenia ekumeniczne. Opatrzo-
ny jest cytatami dotyczącymi chrztu, m.in. z Pisma 
Świętego i ojców Kościoła, ilustrowany fotografiami 
ukazującymi piękno i różnorodność małopolskiej 
sztuki sakralnej związanej z tematyką chrzcielną.

W Tygodniku będziemy zamieszczać kolejne in-
formacje o obchodach 1050 rocznicy Chrztu Polski.

Opr. B. Skrzyńska
(wykorzystano materiały KAI)
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Powszechnie zakłada się, że nowe pokolenie wchodzi na scenę dziejową 
co 25-30 lat. A zatem, gdy sięgamy myślą do wydarzeń sprzed 1050 lat, 
możemy założyć, że od naszych przodków doby chrztu Polski dzieli nas 
nie mniej niż 30, a nie więcej niż 40 pokoleń. To bardzo mało! To proste, 
a potrzebne przeliczenie może nam uświadomić bliskość tamtych wyda-
rzeń i więzi z naszymi przodkami, którzy rozpoczęli dzieło państwowości 
polskiej. Świadomość, jak blisko nam do przodków z pozornie odległego 
średniowiecza, budowniczych katedry wawelskiej w czasach Łokietka, a 
górującej do dziś nad Krakowem, bitwy pod Grunwaldem, czasów zyg-
muntowskich, zdobycia Kremla, Konstytucji 3-go Maja i wojen świato-
wych powinna nas zobowiązywać do ochrony tego dziedzictwa i szacunku 
dla decyzji przodków, od których próbuje się nas odrywać czasem nawet 
bardzo planowo. Ten szacunek to zarówno wierność chrześcijaństwu jak i 
pamięć o wydarzeniach oraz dorobku duchowym i materialnym. Zgadza-
jąc się ze stwierdzeniem, że język jest zapisem naszego stanu świadomości, 
spróbujmy postawić znak pojęciowej równości pomiędzy wyrazami „po-
mnik” i „zabytek” (tak jak to funkcjonuje w większości języków europej-
skich, a nas raczej kojarzy się z przyrodą), a skonstatujemy, że naszą rolą 
jest strzec wiekowego dziedzictwa i ubogacać go z pokorą należną jedne-

Rocznicowe refl eksje

mu z ogniw w łańcuchu pokoleń. Łańcuchu długim, ale nie na 
tyle, by nie czuć więzi nawet z epoką Mieszka I.   

Pierwszorzędną rolę państwowotwórczą odegrała w na-
szych dziejach oczywiście wielkopolska dynastia piastowska, 
która w różnych okolicznościach objęła swym władaniem rów-
nież Śląsk, Małopolskę, Mazowsze, Pomorza i inne ziemie. Wy-
bitny przedstawiciel tej dynastii Mieszko I podjął wiekopomną 
decyzję o przyjęciu chrztu. Oznaczało to, że również całe jego 
władztwo podzieli jego los. Bowiem ówczesne państwo polskie 
było własnością Piastów mniej więcej w tym stopniu jak dziś 
gospodarstwo wiejskie należy do rolnika. Mógł go np. podzie-
lić pomiędzy synów lub zadysponować w każdy inny sposób. 
Jego wola była losem wszystkich mieszkańców jego władztwa. 
Z tego wniosek, że w pierwszej fazie chrześcijaństwo nie było 
w swej istocie rozumiane dogłębnie przez większość podda-
nych. Możemy raczej przypuszczać, że najpierw doświadczali 
jego dobrodziejstw, a dopiero z czasem zagłębiali się w kwestie 
teologiczne. Z pewnością jedną z pierwszych konsekwencji 
chrztu mieszkowego było radykalne ograniczenie niewolnic-
twa, a nawet procederu „eksportu” Słowian na czasem bardzo 
dalekie rynki niewolnicze. Powoli docierał do naszych przod-
ków także chrześcijański sens przykazania „Nie zabijaj!”, przed 
czym powstrzymywano się wcześniej głównie sankcjami tzw. 
zemsty krwawej, czyli odwetu ze strony zmarłego na kimkol-
wiek z krewnych zabójcy. Ta „personalizacja sumienia” to nasz 
wielki krok cywilizacyjny! Co więcej, ukształtowanie sumie-
nia po chrześcijańsku spowodowało, że nasi przodkowie coraz 
częściej wstrzymywali się od przewinień nawet tych, których 
żaden człowiek nie był by świadkiem, a z bojaźni bożej. 

Wkrótce po przyjęciu chrztu przez Mieszka jego poddani 
odczuli dobrodziejstwa tej decyzji w tak z pozoru odległych 
kwestiach jak w rolnictwie, gdzie nośnikiem nowoczesnych 
metod i narzędzi były zakony z benedyktynami na czele. Gdy 
Polska pokryła się „białą szatą kamiennych klasztorów”, w 
krótkim czasie przekroczyliśmy bariery kulturowe i językowe 
z wszystkimi krajami europejskimi. Chrześcijaństwo prawdzi-

wie zjednoczyło różne dotąd a najczęściej wrogie ludy. Go-
ścinność sieci klasztorów pozwalała łatwo podróżować, język 
łaciński łamał bariery a wspólna etyka ułatwiała porozumie-
nie. 

Zwykło się słusznie podkreślać, że kultura chrześcijańska 
to przede wszystkim ogłada i możliwość czerpania z wielkiej 
skarbnicy dorobku Europy Zachodniej. Rzeczywiście, jeżeli 
uświadomimy sobie, że od tysiąca lat nazywamy dorobek sta-
rożytnych Greków i Rzymian, cesarstwa i papiestwa oraz w 
ogóle wspólnoty chrześcijańskiej naszą własnością to trudno 
przecenić decyzję Mieszka I… Do tej konstatacji dodać należy, 
iż Polacy nie tylko czerpali z dorobku tej cywilizacji, ale przy-
czyniali się do jej bogactwa. Pięknym tego przykładem jest 
chrystianizacja przez Polskę Wielkiego Księstwa Litewskiego 
i misja cywilizacyjna tzw. kresów, gdzie słowo Polak oznaczało 
krzewiciel kultury i postępu technicznego, organizator przed-
sięwzięć gospodarczych i budowlanych… 

Z czasem chrześcijaństwo weszło w polską krew tak moc-
no, że liczni święci znad Wisły, Niemna i Dniepru stali się 
wzorami dla całego świata, a i wśród ogromnej rzeszy sław-
nych i anonimowych bohaterów i męczenników Boski punkt 
widzenia przyjmowany był za własny. Niedawna 248. rocznica 
Konfederacji Barskiej uzmysłowiła nam, jak nasi przodkowie 
byli głęboko przejęci zasadami wiary. Od tego pierwszego po-
wstania w obronie wiary i wolności narodowej (które ukształ-
towało ducha wszystkich powstań po czasy nam współczesne) 
istnieje szczególna więź pomiędzy celami powstań, a metoda-
mi, które mają być takie, aby Bóg nam błogosławił. Warto so-
bie uświadomić, że miliony Polaków odpowiadało na potrzeby 
Ojczyzny bez trwogi, bo z przekonaniem, że zasługi dla Pol-
ski Bóg wynagrodzi choćby i po śmierci. Bez tego nie sposób 
zrozumieć Żołnierzy Wyklętych, Powstańców Warszawskich i 
wszystkich walczących o Polskę w warunkach uważanych za 
beznadziejne. Ich zachowanie da się wyjaśnić tylko chrześci-
jaństwem i wiarą w życie wieczne. 
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Rozmiary artykułu nie pozwalają się zagłębiać w szczegóły 
konsekwencji chrztu, przyjętego w 966 roku z Rzymu przez 
Czechy, ale należy wspomnieć jeszcze choćby dwa ważne 
aspekty. Pierwszy z nich to skutki pośrednie, które musi się 
przecież kojarzyć z chrześcijaństwem, a mianowicie wszystko 
to, co z więzi z cywilizacją europejską dla nas wynika, a dru-
gi pewnego rodzaju odwrócenie się tyłem do innych kultur. 
Tu przychodzi na myśl malownicza historia chrztu księcia ru-
skiego Włodzimierza. Mówi ona, że gdy już postanowił przy-
jąć jakąś religię, a jeszcze nie wiedział którą, wówczas rozesłał 
na wszystkie strony delegacje, które miały mu zdać sprawę, 
jakie są religie na świecie. Wysłuchiwał ich sprawozdań, a w 
końcu uznał, że najpiękniej jest w świątyniach bizantyjskich. 

To wrażenie chwili przesądziło o związaniu się politycznym z 
wielką tradycją Wschodu i podziale Europy, który wielokrot-
nie skutkował nawet wrogością. Ten podział przebiegał przez 
kilka stuleci przez środek Rzeczpospolitej i przyczynił się w 
znacznym stopniu do konfl iktów wewnętrznych. Podziały re-
ligijne rzutowały na rozróżnienia narodowe, jak w przypadku 
pojęcia Polak-katolik. To pozwalało przetrwać polskości okres 
rozbiorów, to oznaczało ogrom męczeństwa Polaków na kre-
sach podczas II wojny światowej. 

Większość z nas należy do najszczęśliwszego pokolenia 
Polaków, którym dane było cieszyć się z uczestnictwa w pon-
tyfi kacie św. Jana Pawła II – najlepszego owocu chrztu miesz-
kowego. Deo gratias!

Piotr Boroń

Trudno dziś spierać się o to, czy dla Mieszka I waż-
niejsze w przyjęciu chrztu w 966 r. były względy po-
lityczne czy religijne. Problemy z plemionami wielec-
kimi i chęć grania w orkiestrze państw nowoczesnej 
wówczas chrześcijańskiej Europy każą przypuszczać, 
że te polityczne miały niebagatelne znaczenie. Warto 
jednak przypomnieć sobie, co z punktu widzenia wiary 
daje nam, ludziom wierzącym sakrament chrztu, który 
my, Polacy zawdzięczamy pierwszemu udokumento-
wanemu władcy piastowskiemu. Idąc za katechizmem 
Kościoła Katolickiego możemy mówić o łasce chrztu 
w postaci konkretnych jej skutków. A są to:

-odpuszczenie wszystkich grzechów
-uczynienie „nowym stworzeniem” w Chrystusie 

poprzez wlanie łaski uświęcającej
-włączenie człowieka w Kościół czyli w Ciało Chry-

stusa
-jedność ze wszystkimi ochrzczonymi w imię Chry-

stusa (nawet nie będącymi w Kościele katolickim)
-duchowe niezatarte znamię przynależności do 

Chrystusa
W roku niezwykłej 1050. Rocznicy chrztu Mieszka 

warto się zastanowić, jak to wszystko sobie cenimy
Ks. Tomasz Gędłek

O chrzcie
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REKOLEKCJE WIELKOPOSTNE
PARAFIA NAJŚWIĘTSZEGO SALWATORA

13 III – 16 III 2016 r.

NAWRACAJCIE SIĘ 
I WIERZCIE W EWANGELIĘ

13 III – NIEDZIELA
6.30 – Msza św. z nauką rekolekcyjną dla wszystkich
7.30 – Msza św. z nauką rekolekcyjną dla wszystkich
9.00 - Msza św. z nauką rekolekcyjną dla wszystkich
10.30 – Msza św. z nauką rekolekcyjną dla dzieci i 
młodzieży
11.15 - Msza św. z nauką rekolekcyjną dla wszystkich
12.00 - Msza św. z nauką rekolekcyjną dla wszystkich
13.15 - Msza św. z nauką rekolekcyjną dla wszystkich
18.00 – Gorzkie żale z kazaniem pasyjnym
19.00 – Msza św. z nauką rekolekcyjną dla wszystkich

14 III – PONIEDZIAŁEK
8.00 – Msza św. z nauką rekolekcyjną dla wszystkich
15.00 - Msza św. z nauką rekolekcyjną dla starszych i 
chorych
18.00 – Msza św. z nauką rekolekcyjną dla wszystkich
19.30 - Liturgia Słowa z konferencją dla młodzieży 

15 III – WTOREK 
8.00 – Msza św. z nauką rekolekcyjną dla wszystkich
15.00 - Msza św. z nauką rekolekcyjną dla starszych i 
chorych
18.00 – Msza św. z nauką rekolekcyjną dla wszystkich   
19.30 - Nabożeństwo pokutne z konferencją dla 
młodzieży

16 III – ŚRODA
8.00 – Msza św. z nauką rekolekcyjną dla wszystkich
14.30 - Spowiedź św. dla starszych i chorych
15.00 - Msza św. z nauką rekolekcyjną dla starszych 
i chorych z udzieleniem Sakramentu Namaszczenia 
Chorych
18.00 - Msza św. z nauką rekolekcyjną dla wszystkich

SPOWIEDŹ  ŚWIĘTA - ŚRODA
GODZ. –   7.30 –   8.00

GODZ.  - 14.30 -  16.00

GODZ. -  17.00 – 18.30

REKOLEKCJE PROWADZI
KS. JAN RECZEK

ry
s. 

J. 
Pu
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ny
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Św. Tomasz z Akwinu w swoim dziele Streszczenie 
Teologii podejmuje dyskusje z przeciwnikami dziewic-
twa Najświętszej Maryi Panny. Dowodzi tam prawdzi-
wości tezy o dziewictwie Maryi Panny na podstawie 
działania  Ducha Świętego. Oczywistym bowiem jest, 
że będąc świątynią Ducha Świętego i mieszkaniem 
Syna Bożego, Maryja nie doznawała rozkoszy pożąda-
nia zmysłowego. Dowodzi, że i po narodzeniu Jezu-
sa Maryja pozostała Dziewicą a sugestie jakoby miała 
mieć inne potomstwo z Józefem nazwał obrzydliwo-
ścią. Oto argumenty których używa na obronę dzie-
wictwa Maryi:

1.Werset 25 pierwszego rozdziału Ewangelii Św. 
Mateusza (… lecz nie zbliżył się do Niej, aż porodziła 
Syna …), który wykorzystywali oponenci, nie sugeruje 
jakoby po narodzeniu Jezusa miało nastąpić zbliżenie 
Maryi z Józefem. Rozwiewa tylko wątpliwości co do 
dziewiczego poczęcia Syna Bożego, uznając fakt dzie-
wictwa po porodzie jako niebudzący wątpliwości.

2. Fakt bycia pierworodnym nie dowodzi, że byli 
potem inni synowie, a jedynie to że przed nim nikt się 
nie urodził.

3.Tezę o rzekomych braciach Jezusa będących in-
nymi dziećmi Maryi obala tłumacząc, iż Biblia braćmi 
nazywa wszystkich należących do jednego rodu a nie 

posiadających tą samą matkę. Tak więc braćmi Jezusa 
byli zarówno bratankowie Maryi jak i krewni Józefa.

4. Maryja Jest dziewicą bezwzględnie, to znaczy 
przed porodem, podczas porodu i po porodzie. Chry-
stus bowiem w swej boskiej wszechmocy wyszedł z 
zamkniętego łona Maryi nie naruszając jej dziewiczej 
integralności.

(por. Teksty o Matce Bożej. Dominikanie Średnio-
wieczni. Niepokalanów 1992, s. 54-55)

Katechizm Kościoła Katolickiego pokazuje nam 
zgodność nauki Kościoła z powyższymi tezami mimo 
upływu wieków. Kanon 499 mówi „Pogłębienie wiary 
w dziewicze macierzyństwo Maryi doprowadza Ko-
ściół do wyznania Jej rzeczywistego i trwałego dzie-
wictwa. Także w zrodzeniu Syna Bożego, który stał się 
człowiekiem. Istotnie, narodzenie Chrystusa nie naru-
szyło Jej dziewiczej czystości, lecz ją uświęciło. Liturgia 
Kościoła czci Maryję jako Aeiparthenos, zawsze Dzie-
wicę” Katechizm odnosi się także do określenia Jego 
bracia z Ewangelii Mt. 13, 55 tłumacząc iż są to bliscy 
krewni będący jednak dziećmi innej kobiety nazwanej 
w Ewangelii druga Maria.(Mt 28,1)

Dziewictwo Maryi jest owocem woli samego Boga, 
który „w swoim zamyśle zbawczym chciał, by jego Syn 
narodził się z dziewicy” KKK 502. Bóg jest jedynym 
Ojcem Jezusa a Jezus Chrystus jest naturalnym Synem 
Bożym przez swoje Bóstwo i naturalnym synem Maryi 
przez swoje człowieczeństwo. (por. KKK 503) Poczę-
cie Syna Bożego w łonie Maryi jest całkowicie owocem 
działania Ducha Świętego i wiary Maryi, która przy-
jęła dar Bożego życia i stała się Błogosławioną.(por. 
KKK 504-506) „Maryja była Dziewicą przy poczęciu 
swego Syna, Dziewicą jako brzemienna, Dziewicą jako 
karmiąca własną piersią, Dziewicą zawsze: całą swoją 
istotą jest Ona służebnicą Pańską.” KKK 510

Katolicką doktrynę wiary w dziewictwo Maryi za-
twierdził już Sobór Konstantynopolski w 553 roku. Na 
przestrzeni wieków wiara kościoła dotycząca wiecz-
nego dziewictwa Maryi znajdowała potwierdzenie w 
nauczaniu kolejnych Soborów i Papieży. Wciąż jednak 
są tacy, którzy podważając tą prawdę chcą uderzyć nie 
tylko w Najświętszą Panienkę ale i w Jej Syna, niszcząc 
tym samym naszą wiarę. Nie da się bowiem oddzielić 
prawdy o Dziewictwie Maryi od prawdy o Jej Bożym 
Macierzyństwie a tym samym od prawdy wiary o Jezu-
sie Synu Bożym naszym Zbawicielu. 

Odpowiedzmy naszą modlitwa na apel Maryi i Je-
zusa o nabożeństwo wynagradzające zniewagi przeciw 
Dziewictwu Maryi.

Ks. Ryszard Pływacz

Pierwszosobotnie nabożeństwa Maryjne
Wynagradzamy za obelgi przeciwko dziewictwu Maryi.
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Parafi alny Klub Seniora
W ostatni czwartek obejrzeliśmy fi lm pt.
„Czy naprawdę wierzysz?
Ulicą wędruje człowiek ciągnąc za sobą wielki 

krzyż, bandyci przygotowują się do napadu na bank, 
w przychodni chory Joe i matka z córeczką, pozba-
wione domu i środków do życia, młodziutka dziew-
czyna w ciąży, pastor, jego żona, dziewczyna odrzu-
cona przez ojca, żołnierz wracający z misji wojskowej, 
lekarz racjonalista. Ich stosunek do Boga jest bardzo 
różny – od tych, którzy naigrywają się z Boga i wiary, 

poprzez obojętnych, aż do głęboko wierzącego stra-
żaka. Za chwilę wszystkich tych ludzi połączy Krzyż. 
Ich spotkania wydają się być nieprawdopodobne, a 
jednak mały drewniany krzyżyk , trafi ający do rąk 
bohaterów fi lmu, sprawia, że uwierzyli. Uwierzyli na-
prawdę, bo tak chciał Bóg. 

Film wywiera głębokie wrażenie na oglądających i 
zapewne na długo pozostanie w ich pamięci.

BaS

„Człowiek jest wielki nie przez to, co posiada, lecz przez to, kim jest, nie przez to, co ma, lecz przez to, czym dzieli się z 
innymi”

Św. Jan Paweł II

ZOSTAŃ  HONOROWYM  KRWIODAWCĄ 
Rada Parafi alna wspólnie z Regionalnym Centrum Krwiodawstwa I Krwiolecznictwa w Krakowie, 

zamierzają zorganizować w niedzielę, 20 marca, na terenie Parafi i akcję oddawania krwi. 

Warunkiem jej rozpoczęcia jest zebranie zgłoszeń od co najmniej 30 osób decydujących się na złożenie 
tego wspaniałego daru, swojej krwi, ratującej  innym życie.

Krwiodawcą może zostać osoba w wieku 18-60 lat, która nie chorowała na żółtaczkę zakaźną, nie jest 
nosicielem wirusa HIV, nie choruje na AIDS, choroby krwi i układu krwiotwórczego, układu oddechowego, 
nerek, skóry układu immunologicznego i  endokrynnego (cukrzyca, choroby tarczycy), choroby nowotwo-
rowe i psychiczne.

Osoby zgłaszające się powinny być zdrowe, wypoczęte, po spożyciu lekkostrawnego i niskokalorycznego 
posiłku. Muszą one również wypić co najmniej 1,5 l płynów obojętnych przez ostatnie 24 godz. Kandydat na 
dawcę nie może być po spożyciu alkoholu (w tym piwa), minimum 24 godziny przed oddaniem krwi.

Przed zabiegiem, każdy wypełnia „Kwestionariusz dla krwiodawcy ”i przekazuje go lekarzowi 
kwalifi kującemu do oddania krwi.

Osoby która oddadzą krew otrzymują :
- legitymację Honorowego Dawcy Krwi,
- bezpłatnie wyniki badań krwi,
- posiłek regeneracyjny (8 czekolad, baton, soczek).
Kandydaci zdecydowani zostać dawcami proszeni są o zgłoszenie się osobiste w zakrystii po każdej mszy 

świętej w niedziele 6 i 13 marca lub telefonicznie, codziennie pomiędzy godziną  20-21 na numer: 12 427 10 
83.

Andrzej Skrzyński 

Sala Nikodema
Od 1. Niedzieli Adwentu działa w naszej parafi i nowa for-
ma duszpasterstwa "Sala Nikodema". Jak kiedyś biblijny 
Nikodem przyszedł do Jezusa nocą, aby rozmawiać z Nim 
o ważnych sprawach, tak każdy może spotkać się z dusz-
pasterzem naszej parafi i, aby z nim porozmawiać, jeśli ma 
takie pragnienie. Ksiądz ma specjalny dyżur w salce "Pod 
Plebanią" w każdą niedzielę zaraz po Mszy św. wieczornej 
(tej o godz. 19). Nie twierdzimy, że wszystkie problemy 
rozwiążemy, ale może wspólnie, w dialogu, przy pomocy 
Ducha Świętego wypracujemy jakieś pomysły..

Colloquia Biblica
Colloquia Biblica to po prostu rozmowy biblijne. Spotyka-
my się w grupie osób, które mają pragnienie przekonania 
się, co słowo Boże chce im w życiu powiedzieć. Dyskutu-
jemy na temat konkretnego fragmentu biblijnego i usiłu-
jemy odnieść go do swojego życia. Nasze spotkania stano-
wią kombinację Lectio divina (modlitwa słowem Bożym) 
oraz Kręgu Biblijnego (komentarz do słowa Bożego i dys-
kusja z nim związana). Spotkania odbywają się w każdy 
wtorek o godz. 19 w salce pod plebanią.
Zapraszam. Prowadzący: ks. Tomasz Gędłek.
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BYŁO :
- 24 lutego wykonawca przejął plac budowy związany z wykona-

niem latarni i okablowania na krakowskich Bulwarach Wiślanych. 
Długo oczekiwana inwestycja właśnie się rozpoczyna. Prace mają 
trwać do 28 kwietnia, możliwe iż w ich trakcie będą występować 
drobne utrudnienia dla ruchu pieszych i rowerzystów. Miasto zapła-
ci za oświetlenie 1,9 mln zł. Oświetlone będą alejki oraz wykonana 
zostanie iluminacja skarpy pod Wawelem oraz wybranych 2 drzew. 
Na Bulwarze Kurlandzkim oświetlone będą nie tylko alejki ale tak-
że iluminacja muru obwałowania Wisły. Wykonanie oświetlenia i 
iluminacji Bulwarów Wiślanych zwiększy komfort i bezpieczeństwo 
osób poruszających się po nich, a także zwiększy atrakcyjność tere-
nu, podnosząc jego rangę. Oświetlenie alejek wykonane będzie przy 
zastosowaniu nowych słupów oraz opraw typu LED, a iluminacja 
przy zastosowaniu nowych lamp doziemnych typu LED. Dodatkowo 
wzdłuż nowobudowanego oświetlenia poprowadzona będzie kana-
lizacja teletechniczna dla zamontowania w przyszłości monitoringu 
oraz WI-FI.

- Moda czy patriotyzm? Polskie Państwo Podziemne we współ-
czesnej kulturze popularnej” – to tytuł debaty, która odbyła się 29 
lutego o godzinie 17:30 w Sali kinowej Fabryki Emaila Oskara Schin-
dlera.. Uczestnikami dyskusji byli: dr Maria Kobielska (Uniwersytet 
Jagielloński), dr Magdalena Parus (Akademia Górniczo-Hutnicza w  
Krakowie), Jan Maciejewski (redaktor naczelny kwartalnika „Pres-
sje”).Trwa moda na patriotyzm, zwłaszcza wśród młodego pokolenia. 
Renesans myślenia patriotycznego można zaobserwować również w 
popkulturze. Patriotyczne odrodzenie widać w  kinie i telewizji (filmy: 
„Miasto 44”, „Kamienie na szaniec”, „Czas honoru”, „Dzieci kwatery 
Ł”) czy muzyce popularnej (Panny Wyklęte, Maleo Reggae Rockers, 
Lao Che, Tadek, Hemp Gru etc.). Młodzież nie nosi już koszulek z 
ulubionym zespołem muzycznym, ale z wizerunkami m.in. Powsta-
nia Warszawskiego, Armii Krajowej, Dywizjonu 303, czy Żołnierzy 
Wyklętych. Co odważniejsi tatuują sobie na ciele patriotyczne em-
blematy. Na ligowych meczach piłkarskich tzw. „oprawy” nie zioną 
nienawiścią do przeciwników, ale coraz częściej przypominają o waż-
nych wydarzeniach historycznych.

JEST :
- Jeden z najwybitniejszych twórców światowego kina, czołowy 

reżyser polskiej szkoły filmowej, znakomity reżyser teatralny, laureat 
Oscara za całokształt twórczości – Andrzej Wajda – 6 marca będzie 
obchodził jubileusz 90. urodzin. Z tej okazji serdecznie zapraszamy 
do udziału w wyjątkowym wydarzeniu „WAJDA 90 – koncert muzyki 
filmowej na 90. urodziny Mistrza”. Koncert odbędzie się 6 marca o 
godz. 17.00 w Centrum Kongresowym ICE Kraków, a gościem ho-
norowym będzie sam Andrzej Wajda. Andrzej Wajda to jeden z naj-
ważniejszych reżyserów w historii polskiego teatru i kina, a do tego 
malarz, rysownik, scenarzysta, działacz „Solidarności”, filantrop, Ka-
waler Krzyża Wielkiego Orderu Odrodzenia Polski oraz Orderu Orła 
Białego, członek prestiżowej francuskiej Akademii Sztuk Pięknych. 
W dniu okrągłego jubileuszu 90. urodzin Mistrza zaprezentujemy 
muzykę stworzoną do ukochanych obrazów tego wybitnego twórcy 
filmowego, którego dzieła rozpoznawalne są na całym świecie i które 
przyniosły mu Nagrodę Akademii Filmowej za całokształt twórczo-
ści.

- Muzeum Archeologiczne w Krakowie serdecznie zaprasza na 
otwarcie wystawy „Dwadzieścia lat polskich wykopalisk w Sakkarze 
(Egipt)” które odbędzie się 1 marca 2016 roku o godz. 17.00 w Mu-
zeum Archeologicznym w Krakowie przy ulicy Poselskiej 3. Uroczy-
stość otwarcia poprzedzi wykład prof. dr hab. Karola Myśliwca. Eks-
pozycja „Dwadzieścia lat polskich wykopalisk w Sakkarze (Egipt)” 

W KRAKOWIE : obrazuje najważniejsze z dotychczasowych odkryć dokonanych przez 
polskich archeologów w Sakkarze, obok piramidy Dżesera, najstarszej 
piramidy Egiptu. W grobowcach z trzeciego i pierwszego tysiąclecia 
p.n.e. odkryto grobowce zawierające unikatowe dzieła sztuki i doku-
menty o bezcennej wartości historycznej. Wystawę uzupełnią orygi-
nalne zabytki ze zbiorów Muzeum Archeologicznego w Krakowie. 
Autorem wystawy jest Prof. dr hab. Karol Myśliwiec przy współpracy 
Teodozji Rzeuskiej, Krzysztofa Babraja i Anny Drzymuchowskiej.
Wystawa będzie prezentowana od 1 marca do 19 grudnia 2016 r.

- Piotr Legutko został powołany przez zarząd TVP na stanowisko 
dyrektora i redaktora naczelnego oddziału regionalnego w Krakowie - 
podał branżowy portal Wirtualne Media. Legutko zastąpił odwołane-
go Leszka Dziurę. Legutko z krakowskim oddziałem TVP współpra-
cował od 1997 roku. Jest autorem programów telewizyjnych, głównie 
o tematyce regionalnej, reportaży i filmów dokumentalnych. W 2006 
r. był kierownikiem redakcji publicystyki TVP1, a do czerwca 2007 r. 
pełnił funkcję zastępcy dyrektora Agencji Informacji TVP.Wcześniej 
Legutko ukończył polonistykę na Uniwersytecie Jagiellońskim. W la-
tach 80. współpracował z „Tygodnikiem Powszechnym”. Od 1991 do 
1997 pracował w „Czasie Krakowskim”..

- Naciągacze wysyłają do krakowskich firm listy, w których żądają 
przesłania na konto opłaty w wysokości 250 zł. Twierdzą, że opłata 
jest konieczna do wydania decyzji w sprawie podatku od nierucho-
mości. Władze miasta ostrzegają, że to oszuści i nie mają nic wspól-
nego z urzędem miasta. Oszuści podpisują się jako „Kancelaria MS” 
z siedzibą w Warszawie przy ul. Czerniakowskiej 71. Informują o ko-
nieczności wpłaty na konto podane w piśmie za „postępowanie przy-
gotowawcze procedury weryfikacji”. Treść pisma może sugerować, że 
opłata jest związana z wydaniem decyzji na podatek od nieruchomo-
ści. Urzędnicy podkreślają, że pieniędzy pod żadnym pozorem nie 
należy wpłacać, bo firma wysyłająca pisma nie jest związana z urzę-
dem miasta.

- Archeolodzy zbadali tajemnice tunelu pod Arsenałem Miejskim 
w Krakowie. Tunel służył najprawdopodobniej jako tajemne przejście 
i został odkryty przypadkiem. W jego zasypisku odnaleziono także 
cenny fragment renesansowego ołtarza - jak mówią archeolodzy, 
prawdziwej perły architektonicznej. Ołtarz jest wykonany z rzad-
kiego czerwonego marmuru i najprawdopodobniej na początku był 
eksponowany w katedrze na Wawelu. Badacze ustalili też, że odko-
pany przed Arsenałem kamienny mur o szerokości 1,2 m, jest pozo-
stałością drugiego pierścienia murów obronnych Krakowa. Mur ten 
zachował się w ziemi na głębokość co najmniej 6 m. Tunel natomiast 
ma 16 m długości, 2 m wysokości i 1,5 m szerokości. - To bardzo 
ważne odkrycie w skali kraju, bowiem tajemnych przejść odkryto, jak 
dotąd, bardzo mało.  

BĘDZIE :
- Już od 18 marca w Muzeum UJ będzie można zobaczyć wy-

stawę „Beksiński Nieznany”. To ekspozycja prezentująca nieznane 
jak dotąd dzieła artysty, między innymi fotografie z lat 1955- 1960, 
fotomontaże komputerowe i grafika przetwarzana komputerowo 
przez artystę w latach 2000 - 2004. Chociaż na wystawie nie po-
jawią się oryginalne dzieła Beksińskiego, ich brak będzie zrekom-
pensowany przedstawieniem 100 prac – od nowatorskiej fotografii 
aż po oryginalną grafikę przetwarzaną przez artystę komputerowo 
w latach 2000 – 2004. Za pomocą nowatorskiej technologii, która 
była marzeniem samego artysty, zwiedzający będzie mógł zwiedzić 
wirtualną instalację inspirowaną obrazami twórcy. W trakcie krót-
kiego seansu postaci prezentowane jako trójwymiarowe przestrze-
nie, będą wypełnione elementami z dzieł Beksińskiego. W ramach 
wystawy odbędzie się multimedialny wykład biograficzny poświę-
cony artyście.Ekspozycję będzie można zobaczyć od 18 do 23 marca 
w godzinach 10.00 – 18.00 w Muzeum UJ.

Opr. Felicja Niedzielska.
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Święty Jan Boży - ojciec ubogich i chorych - patron 
służby zdrowia

Znamy powiedzenie: W zdrowym ciele zdrowy duch, dlatego z troską spo-
glądamy na wszystkie działania podejmowane w obszarze służby zdrowia. To, co 
dostrzegamy nie zawsze napawa optymizmem: zadłużone i niedoinwestowane 
szpitale, kolejki do lekarzy specjalistów, niewydolny fundusz, niejasne prawo. 
Chcielibyśmy, aby wszelkie braki medyczne uzupełniała postawa miłosiernego 
Samarytanina. Nad szpitalami, klinikami, hospicjami trzeba by umieszczać na-
pisy: Tu rozkazuje serce! I przestrzegać zasad, w których serce okazywane dru-
giemu człowiekowi buduje atmosferę takich miejsc.

„Tu rozkazuje serce” - taki napis własnoręcznie wykonał i umieścił nad 
wejściem do swojego szpitalika w Granadzie św. Jan Boży - patron szpitali, cho-
rych i pracowników służby zdrowia. Niezwykły to święty i trochę zapomniany, 
dlatego należy przypominać jego postać.

Kiedy w Polsce panował król Jan Olbracht, syn Kazimierza Jagiellończyka, 
a na Stolicy Apostolskiej zasiadał papież Aleksander VI, w Portugalii, w małym 
miasteczku Montemor-o-Novo, urodził się Jan Ciudad - bo tak brzmiało jego 
nazwisko. Stało się to 8 marca 1495 r. Przyszły Święty urodził się zaledwie trzy 
lata po odkryciu Ameryki przez Krzysztofa Kolumba, nic dziwnego, że jako 
dziecko był ciekawy obcych krain.

Jako 8 letni chłopiec potajemnie opuścił dom rodzinny. Walczył na woj-
nie hiszpańsko-francuskiej, a następnie pod sztandarami Karola Habsburga 
przeciw Turkom. Dwukrotnie Jan, niejako cudem, uniknął śmierci. Powrócił 

w rodzinne strony, a na wiadomość o śmierci rodziców odbył 
spowiedź generalną i wyruszył z pielgrzymką  do grobu św. 
Jakuba Apostoła.

W styczniu 1538 r. usłyszał kazanie św. Jana z Avili. Pod 
wpływem tego znanego kaznodziei ogarnęło Jana uczucie żalu 
za grzechy, głośno błagał Boga o przebaczenie i wzywał miło-
sierdzia Bożego. Myślano, że Jan postradał zmysły. Umieszczo-
no go w szpitalu psychiatrycznym, w którym stosowano  bru-
talne metody wobec pacjentów. Doznane cierpienia sprawiły, 
że dojrzewała w nim decyzja o założeniu własnego szpitala, 
w którym chorzy byliby godnie traktowani. Z czasem wystawił 
własny szpital. Pierwszy szpital Jana Bożego był bardzo skrom-
ny, ale pod względem metod pracy korzystnie odróżniał się od 
innych ówczesnych placówek medycznych. Dbano tu o higie-
nę, a z chorymi postępowano łagodnie. Jan dbał również o du-
chowy rozwój swoich podopiecznych: odprawiano Msze św., 
był czas na wspólną modlitwę. Jan sam pielęgnował chorych 
nie raz w tej posłudze ukazywał mu się cierpiący Chrystus. 

Mieszkańcy Granady przekonali się podczas pożaru szpi-
tala królewskiego, że miłość czyni cuda. Gdy płomienie ogar-
nęły budynek, święty Jan przez godzinę wynosił pacjentów z 
domu ogarniętego pożarem, nie ponosząc przy tym szwanku. 

Swoją apostolską żarliwością św. Jan ogarniał również ko-
biety upadłe, staruszki, wdowy i sieroty. Sam starał się zabez-
pieczyć ich los, a także oddawał pod opiekę rodzin, które po-
trafi ły im dopomóc. Widząc ogromną pracę Świętego na rzecz 
chorych, ludzie coraz chętniej wspierali jego działalność. Dzię-
ki temu mógł przenieść swój szpital do znacznie wygodniejszej 
siedziby. Mieszkańcy Grenady zaczęli z podziwem przyglądać 
się pracy Jana, widocznym bowiem było, że w jego działaniu 
jest łaska Boża. Przekazywano więc szpitalowi poważne daro-
wizny i ofi ary, tak że w niedługim czasie został otwarty wielki 

nowy szpital. Przy tym szpitalu Jan urządził również schroni-
sko, gdzie co noc znajdowało schronienie 200 ubogich ludzi.

Jednak nadmierna pokuta i trudy pracy osłabiały siły Jana. 
Postanowił szukać zabezpieczenia dla kontynuacji swego 
dzieła. Musiał znaleźć takich jak on szaleńców, którzy zechcą 
poświęcić swoje życie na służbę bliźnim. Tak powstał znany 
na całym świecie zakon „Braci Miłosierdzia” zwany także 
„dobrymi braćmi”, czyli bonifratrami. Miejscowy arcybiskup 
nadał założycielowi bonifratrów przydomek Jana Bożego, pod 
którym jest on znany na całym świecie. 

W dniu swych 55 urodzin 8 marca 1550 r. Jan Boży doko-
nał żywota. Chciał on uratować chłopca, który tonął w wezbra-
nych nurtach rzeki. Skok do lodowatej rzeki przypłacił ciężką 
chorobą. Czując zbliżającą się śmierć, poprosił współbraci, aby 
pozostawili go w samotności. Umarł podczas modlitwy i trwał 
w pozycji klęczącej około sześciu godzin po śmierci. 

Odejście św. Jana Bożego pogrążyło w smutku całą Gra-
nadę. Na pogrzeb przybyły nieprzebrane tłumy ludzi. Trumnę 
tego, który za życia służył najbiedniejszym ponieśli przedsta-
wiciele bogatych rodów. Ciało złożono w bocznej kaplicy ko-
ścioła Matki Bożej Zwycięskiej, gdzie niebawem wydarzyło się 
wiele cudów.

16 października 1690 roku papież Aleksander VIII dokonał 
uroczystej kanonizacji Jana Bożego. W roku 1886 papież Leon 
XIII ogłosił św. Jana Bożego patronem chorych i szpitalnictwa, 
a papież Pius XI patronem pielęgniarzy. Do katalogu świętych 
dokonano następującego wpisu: 

„Grenada, Hiszpania, święty Jan Boży, założyciel Zakonu 
Braci Szpitalnych, którzy służą chorym, wsławił się współczu-
ciem względem ubogich i pogardą dla samego siebie.”

Bogumiła Puchała
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Z serwisów
informacyjnych 

4. Niedziela Wielkiego Postu
(Łk 15, 1-3. 11-32)

Po raz kolejny słyszymy przypowieść o synu mar-
notrawnym, która jest tak naprawdę przypowieścią 
o miłosiernym Ojcu. To właśnie ojciec zmaga się z 
postawami dwóch swoich synów. Pierwszy odchodzi 
z domu, żyje rozrzutnie, a gdy nie ma już za co żyć, 
decyduje się na powrót do domu. Tam zostaje przy-
jęty. Starszy syn nie może się pogodzić z tym, że jego 
młodszy brat zostaje przyjęty przez ojca. Nie stać go 
na przebaczenie. Ojciec zatem przyjmuje nawrócenie 
młodszego syna, jak i usiłuje zmienić myślenie star-
szego syna, który – jak się wydaje nic złego nie zrobił. 
To uświadamia, że wobec Boga nie ma niewinnych. 
Przed Bogiem stajemy właśnie po to, byśmy mogli zo-
stać przyjęci pomimo naszych grzechów.. 

ks. Tomasz Gędłek

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele od-

mawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zapra-
szamy wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół jest 
otwierany pół godziny wcześniej (14.30), można więc 
przed Koronką wykorzystać czas na osobistą modlitwę 
przed Najświętszym Sakramentem. Wejście od ul. Ko-
ściuszki.

Grupa Modlitewna
Z „Dzienniczka św. Siostry Faustyny: „W ten czwar-

tek uczulam łaskę te pod koniec pacierzy, która trwała 
wyjątkowo długo, bo przez całą Mszę św., ale myślałam, 
że skonam z radości. W tych chwilach poznaje lepiej 
Boga i Jego przymioty i także poznaje siebie i nędzę swo-
ją i zadziwia mnie wielkie uniżenie Boga do tak nędznej 
duszy, jak moja. Po Mszy św. czułam się cala pogrążona 
w Bogu i przytomne mi każde spojrzenie Jego w głąb ser-
ca mojego.” (Dz. 411)

Parafialny Klub Seniora
(otwarty dla wszystkich)

zaprasza na kolejne spotkanie czwartkowe
z cyklu:

„Tajemnice krakowskich kościołów”.
Po raz kolejny wybierzemy się na Wawel, aby 

posłuchać  opowieści rewelacyjnego przewod-
nika ks. proboszcza Zdzisława Sochackiego o 
wawelskich dzwonach.

Spotykamy się w czwartek 10 marca o godz. 
15.30 przed Katedrą Wawelską. Do zobaczenia!

Boże zbawienie nie przychodzi do nas przez wielkie wy-
darzenia, władzę, pieniądze, polityków czy duchownych. 
Otrzymujemy je przez rzeczy małe i proste. To główna myśl 
poniedziałkowej homilii Franciszka podczas Mszy w kapli-
cy Domu św. Marty.

Apele, biegi pamięci i marsze, Msze święte, projekcje fil-
mów złożyły się na program obchodów Narodowego Dnia 
Pamięci Żołnierzy Wyklętych, obchodzonego we wtorek w 
całym kraju. W Łodzi stanęły "Namioty Wyklętych"; wzdłuż 
gdańskiej Alei im. Wyklętych zapłonęło ok. 300 zniczy.

W USA odbywają się we wtorek prawybory prezydenc-
kie w kilkunastu stanach jednocześnie. Zgodnie z sonda-
żami Republikanin Donald Trump i Demokratka Hillary 
Clinton umocnią pozycje faworytów na drodze do zdoby-
cia nominacji swych partii w wyścigu do Białego Domu. 
Ponieważ prawybory odbywają się jednocześnie w najwięk-
szej liczbie stanów, dzień ten tradycyjnie określany jest jako 
Superwtorek (Super Tuesday). Prawybory kandydatów De-
mokratów odbywają się w 11 stanach (Alabama, Arkansas, 
Kolorado, Georgia, Massachusetts, Minnesota, Oklahoma, 
Tennessee, Teksas, Vermont, Wirginia), natomiast Partii 
Republikańskiej w 12 stanach (oprócz wymienionych także 
w Wyoming i na Alasce, ale bez Kolorado).

Inspektorzy kontroli skarbowej wykryli w ub. roku oszu-
stwa podatkowe na ponad 18,5 mld zł. Przeprowadzono 
mniej kontroli niż rok wcześniej, za to ich wynik był dużo 
lepszy. Urzędnicy odzyskali prawie 8 mld zł więcej; 90 proc. 
wyłudzeń dotoczyło podatku VAT. Najwięcej problemów 
fiskusowi sprawiają firmy z branży paliwowej i elektronicz-
nej. W 2015 r. było to aż 73 proc. wszystkich oszustw wy-
krytych przez inspektorów skarbowych.

Boże zbawienie nie przychodzi do nas przez wielkie wy-
darzenia, władzę, pieniądze, polityków czy duchownych. 
Otrzymujemy je przez rzeczy małe i proste. To główna myśl 
poniedziałkowej homilii Franciszka podczas Mszy w kapli-
cy Domu św. Marty.

W ostatnim dniu lutego kończą pracę w Radiu Waty-
kańskim jego dotychczasowy dyrektor generalny ks. Fede-
rico Lombardi SJ oraz dyrektor administracyjny Alberto 
Gassbari, organizator podróży papieskich podczas trzech 
pontyfikatów.

Minister Sprawiedliwości powołał Muzeum Żołnierzy 
Wyklętych i Więźniów Politycznych PRL. Będzie się mie-
ścić w budynkach Aresztu Śledczego przy ul. Rakowieckiej 
w Warszawie, gdzie w okresie 1945 – 1956 zginęło około 350 
osób., m. in. generał Armii Krajowej A.E. Fieldorf pseudo-
nim „Nil” i Z. Szendzielarz pseudonim „Łupaszka”.

Od poniedziałku przy kolumnadzie bazyliki Świętego 
Piotra działa ambulatorium dla bezdomnych. W pobliżu 
przeznaczonych dla nich kabin prysznicowych i małego za-
kładu fryzjerskiego na prośbę papieża Franciszka urządzo-
no punkt bezpłatnej pomocy medycznej.

BAR



Ogłoszenia parafi alne 
i krótkie informacje

4. NIEDZIELA WIELKIEGO POSTU
6 III 2016 r.

1. „NAWRACAJCIE SIĘ I WIERZCIE W EWANGELIĘ„ 
Przeżywamy czas Wielkiego Postu – czas pokuty i nawrócenia. 
Czas, który jest szczególną okazją do modlitwy, postu i jałmuż-
ny. Dzisiaj Gorzkie żale z kazaniem pasyjnym o godz. 18.00. W 
Polsce za udział w Gorzkich żalach, można dostąpić odpustu zu-
pełnego pod zwykłymi warunkami. Składka na Gorzkich żalach 
jest przeznaczona na kwiaty do Bożego Grobu. Dzisiaj pierwsza 
niedziela miesiąca, dlatego po mszy św. będzie adoracja Naj-
świętszego Sakramentu, koronka do Miłosierdzia Bożego i mo-
dlitwa na Rok Miłosierdzia. Po mszy św. Zespół Charytatywny 
będzie zbierał ofi ary dla najuboższych z naszej parafi i.

* * * 
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspomina-

my:
we wtorek – O godz. 18.00. msza św. nowennowa ku czci bł. 

Bronisławy, dziewicy.
w środę – Po mszy św. wieczornej nowenna do Matki Bożej 

Nieustającej Pomocy.
w piątek – Po mszy św. wieczornej koronka do Miłosierdzia 

Bożego.
DROGA KRZYŻOWA DLA DZIECI – 16.30.
DROGA KRZYŻOWA DLA STARSZYCH – 17.15 prowa-

dzona przez WSPÓLNOTĘ ŻYWEGO RÓŻAŃCA
* * * 

3. W czasie Wielkiego Postu jest organizowana z naszej para-
fi i pielgrzymka do Sanktuarium Matki Bożej w Kalwarii Zebrzy-
dowskiej – 12.III.2016 r. (sobota). Wyjazd autokarem o godz. 
8.30. O 10.00. msza św. przed cudownym obrazem Matki Bożej, 
a następnie Dróżki Pana Jezusa. Zapisy w zakrystii.

* * * 
4. W przyszłą niedzielę rozpoczynamy rekolekcyjne wielko-

postne, które wygłosi Ks. kanonik Jan Reczek, przygotowujące 
nas do chrześcijańskiego przeżycia Wielkiego Tygodnia i Uro-
czystości Zmartwychwstania Pańskiego. Szczegółowy program 
rekolekcji wielkopostnych jest wywieszony w gablotce przed 
kościołem, na stronie internetowej parafi i i w Tygodniku Salwa-
torskim.

* * * 
5. Rada Duszpasterska parafi i Najświętszego Salwatora w 

Krakowie i Regionalne Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznic-
twa w Krakowie organizuje w naszej parafi i w roku Miłosierdzia 
20 marca /Niedziela Palmowa/ w godz. 10.00. – 15.00. akcję od-
dawania krwi potrzebującym. Szczegółowe informacje w zakry-
stii po mszy św., Tygodniku Salwatorskim, i na stronie interne-
towej parafi i Najświętszego Salwatora, www.parafi asalwator@pl. 
Serdecznie zapraszamy.

* * * 
6. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu z 

kościoła są do nabycia różne religijne czasopisma: Gość Nie-
dzielny, Niedziela, Źródło, Tygodnik Salwatorski.

115 lat Wodociągów Krakowskich

W niedzielę, 14 lutego o godz. 12, ks. infułat Jerzy 
Bryła i ks. kanonik Stanisław Sudoł, proboszcz Parafi i 
Najświętszego Salwatora odprawili Mszę św. w intencji 
Wodociągów Krakowskich i pracowników tej fi rmy. 

Z okazji 115. rocznicy powstania tej bardzo ważnej 
dla naszego miasta instytucji, w imieniu wszystkich 
korzystających z jej usług, życzymy dalszych długich 
lat rozwoju i pomyślności. Szczęść Boże!

Redakcja


